Die Mauer

13. August 1961 bis 9. November 1989



Was wisst ihr Giber die
Mauer



Video

Aufgabe:

1. Schaut das Video:
e Macht euch Notizen zum Inhalt

2. Schaut das Video:
* Was ist neu/Uberraschend fir euch?


https://www.youtube.com/watch?v=u6rpowv6wWo
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Verlauf der Berliner Mauer
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Der Einfluss der Teilung Deutschlands in
Gutersloh

AAFI-Kaufhaus” (Foto: W. BUscHER)

Abb. 1: Britische Siedlung an der
ParsevalstraBBe (Foto: W. BuscHER)



Woher wussten die Menschen am 9. November
1989, dass sie von jetzt an problemlos in den
Westen reisen konnten?

Video



https://www.youtube.com/watch?v=kZiAxgYY75Y

Welche Zeitformen im Passiv kennen wir?

Prasens:
Prateritum:

Perfekt:



Passiv iIm Prasens

Das Prasens Passiv wird mit dem Prasens des Hilfsverbs werden und
dem Partizip Il des Verbs gebildet.

Priisens Passiv = Prdsens von werden + Partizip |l

Beispiel: Présens Passiv — operieren
Aktiv: Der Arzt operiert den Mann.
Passiv: Der Mann wird (von dem Arzt) operiert.



Passiv im Prateritum

Das Prateritum Passiv wird mit dem Prateritum des Hilfsverbs werden
und dem Partizip Il des Verbs gebildet.

Prateritum Passiv = Prateritum von werden + Partizip |l

Beispiel: Prateritum Passiv — operieren
Aktiv: Der Arzt operierte den Mann.
Passiv: Der Mann wurde (von dem Arzt) operiert.



Passiv im Perfekt

Das Perfekt Passiv wird mit dem Prasens des Hilfsverbs sein, dem
Partizip Il des Verbs und ,worden” gebildet.

Perfekt Passiv = Présens von sein + Partizip Il + worden

Beispiel: Perfekt Passiv — operieren
Aktiv: Der Arzt hat den Mann operiert.
Passiv: Der Mann ist (von dem Arzt) operiert worden.



Plusquamperfekt — Passiv -

Das Plusquamperfekt Passiv wird mit dem Prateritum des Hilfsverbs sein,
dem Partizip Il des Verbs und ,,worden” gebildet.

Plusquamperfekt Passiv = Préteritum von sein + Partizip Il + worden

Beispiel:
Plusquamperfekt Passiv — operieren

Aktiv: Der Arzt hatte den Mann operiert. —> entscheiden haben oder sein (!)
Passiv: Der Mann war (von dem Arzt) operiert worden. = immer sein (!)



Plusguamperfekt — Passiv -

Ubungen:
S.177 Nr. 3



1) Erstelle einen Zeitstrahl zum Text auf Seite 78.
Beschreibe diesen Zeitstrahl in einem kurzen Text.
Verdeutliche die unterschiedlichen Zeitebenen, indem
du “bevor”, “nachdem” und “wahrend benutzt.

2) Ubung AB Verben mit Prdpositionen

Abgabe im Unterricht!




